
Bunele practici în cultivarea 
legumelor pe teren protejat
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1. Tomate
Y. Tüzel şi G.B. Öztekin

Universitatea Ege, Facultatea de Agricultură, Catedra de ă, Izmir, Turcia

REZUMAT
Tomatele (Solanum lycopersicum L.) sunt una dintre cele mai importante culturi legumicole 

din punct de vedere economic și reprezintă circa 28% din producţia totală de legume, inclusiv 
pepenii galbeni, din întreaga lume (FAOSTAT, 2013). Tomatele sunt cultivate în câmp deschis, sere 

proaspete sau industriei de prelucrare, în timp ce producţia în sere este doar pentru piaţa de 
legume proaspete. Popularitatea tomatelor a crescut în ultimele două decenii, în special datorită 

-
raţiile de mediu, au dus la schimbări în tehnologiile de producţie. Accentul se pune pe producţia 
durabilă, fără utilizarea excesivă a contribuţiilor, cu scopul de a obţine o calitate mai bună și o 
recoltă mai mare.

Acest capitol descrie producţia durabilă de tomate, incluzând cerinţele de mediu, programul 
de cultivare, selecţia soiurilor, cultivarea răsadurilor și practicile culturale (plantare, pregătire, 

cu principiile „economisire și creștere “.

INTRODUCERE
Tomatele (Lycopersicon esculentum Mill. Syn Lycopersicon lycopersicum L. sau Solanum lyco-

persicum L.) fac parte din familia Solanaceae originare din America de Sud și Mexic. Tomatele 
sunt una dintre cele mai importante culturi cultivate în sere din întreaga lume. În Europa de Sud-
Est, 3,63% din suprafaţa totală cu spaţii protejate sunt cultivate cu culturi de tomate, iar producţia 
de tomate este de circa 13,7 milioane tone.41 

Tomatele sunt bogate în vitaminele A și C, în minerale și antioxidanţi și joacă un rol important 
în dieta umană. Cercetările susţin efectele pozitive ale licopenului și activităţii antioxidante asu-
pra reducerii riscului de boală (Burton-Freeman și Reimers, 2011).

CERINŢE FAŢĂ DE MEDIU
• Temperatura. Cultură preponderent dezvoltată în zonele calde, tomata este sensibilă la 

îngheţ. Pentru o creștere optimă, ea necesită temperaturi de 19–24 ºC în timpul zilei și 
16–18 ºC noaptea. Temperaturile aerului ≤ 10 °C inhibă dezvoltarea vegetativă, reduce for-

aerului (> 35 °C) reduc numărul de fructe și inhibă dezvoltarea culorii normale a fructelor. 
Diferenţa dintre temperatura interioară de noapte și zi nu trebuie să depășească 6–7 ° C.

• Viteza aerului. 
umede, ploioase, încurajează apariţia și răspândirea bolilor foliare. Viteza optimă a aeru-
lui este de aproximativ 1 m/s pentru a evita deteriorarea umidităţii.

• Lumina. -
de iarna. Intensitatea necesară a luminii este de 10 000 – 15 000 lux.

 



• Umiditate. Umiditatea relativă a aerului de 65–75% este preferată pentru o dezvoltare 

(VPD); un nivel mai mic de VPD (umiditate mai înaltă) duce la o recoltă și o calitate a fruc-
telor reduse.

• Îmbogăţire cu CO2. În perioada de iarnă, în timpul zilei, se recomandă o concentraţie de 
CO2 de 800-1 000 ppm în aerul de seră.

CERINŢELE FAŢĂ DE SOL 
Tomatele cresc în solurile nisipoase şi în solurile argilo-lutoase grele, bine administrate, lipsite 

de hardpan (rocă dură), dar cele mai bune rezultate se obţin în solurile argiloase adânci și bine 

o rezistenţă moderată la salinitatea solului (2,5 dS/m). Pentru creșterea rădăcinilor, temperatura 
solului ideală este de 20 °C.

PRINCIPII DE PRODUCERE/CULTIVARE A TOMATELOR ÎN SERE

Există două sisteme principale de cultivare a tomatelor în seră: două culturi pe an (ciclu scurt) 
și o cultură pe an (ciclu lung). Sezonul de producere și durata ciclului de cultivare depinde de 
varietatea, condiţiile climatice locale, disponibilitatea controlului climatic în seră, cererea pieţei 
și politica de comercializare (tabelul 1).

Există mii de soiuri de tomate create și expuse pe piaţă în diferite dimensiuni, forme și culori, 
dar doar câteva sunt acceptabile pentru producţia de seră. Selectarea unui soi depinde de peri-
oada de creștere, cererea pieţei, mărimea fructelor solicitate, productivitatea, rezistenţa la dău-

 Referiţi-vă la Hortivar, 
baza de date a FAO cu listele de cultivare horticole și performanţele lor, pentru regăsirea ușoară 
și compararea informaţiilor.

Tabelul 1. Programul de  a tomatelor în diferite regiuni  din Europa

Data semănatului Data plantării Începutul recoltei Sfârșitul recoltei

Aprilie–mai Iunie Octombrie

Decembrie Mai Octombrie

Noiembrie Ianuarie Aprilie Noiembrie

Iulie Septembrie Noiembrie Iulie

Decembrie Februarie Aprilie Iulie

Septembrie Noie-mbrie Ianuarie

Europa de Nord și Centrală:

Neîncălzite

Încălzite sezonier

Încălzire cu ciclu lung

Mediteraneean:

Ciclu lung

Primăvara cu ciclu scurt

Toamna cu ciclu scurt Iulie

Koller și colab., 2016.

 
 

Răsadurile sunt crescute în paturi de seminţe și răsădite pe câmp. Ele, de obicei, sunt gata 
pentru răsădire la 3-4 săptămâni după însămânţare, când ating o înălţime de 15-17 cm, cu 4-5 
frunze complet deschise; răsădiţi-le pe solul umed din seră.44 Calitatea răsadului este esenţială 
pentru producerea încununată cu succes a fructelor, deoarece afectează, în special, dezvoltarea 
rădăcinilor și raportul lăstar-rădăcină. Răsadurile adecvate sunt pline cu frunze sănătoase și ră-

cauzate de dăunători și boli (Kuboto și colab., 2013).

având o bună înclinare, potrivit pentru prelu-
crare până la adâncimea recomandată şi toate 

Efectuaţi pasteurizarea sau sterilizarea parţi-
ală a solului, cel puţin o dată pe an pentru a dis-
truge agenţii patogeni, nematodele și buruienile 
și pentru a evita o prelucrare ulterioară adâncă 
a solului. Măriţi conţinutul de materie organică 
al solului folosind compostul, gunoiul de grajd 
compostat sau alte materii organice. Înainte de 
începerea producţiei, efectuaţi o analiză a solu-
lui și folosiţi rezultatele pentru a întocmi progra-
mul de fertilizare.45 Pentru producţii ridicate și o calitate bună a legumelor de o înaltă valoare, 
cultivate în seră, este esenţial un management bun al solului.

Plantarea
Densitatea plantelor
Densitatea optimă a plantelor depinde de următoarele: specie; lungimea ciclului de creștere; 

schimbările climatice și sezoniere; instruire și rărire/tăiere; proiectare de sere; climatizare (în 
special ventilaţie). Cerinţele generale de delimitare în spaţiu sunt:

• căi de acces/treceri 80–100 cm;
• 40–50 cm între rânduri (adică 100 × 50 cm).

Plantare cu două rânduri:
• căi de acces/treceri 100 cm;
• 40–50 cm între rânduri;
• 50 cm între rânduri 
 (adică 100 × 50 × 50 cm).
Densitatea plantelor este mai mică la culturi-

le cu ciclu lung, decât la culturile cu ciclu scurt. 
În culturile cu ciclu lung cu o singură tulpină, 
densitatea plantelor de tomate este de 2,5 plante 
m-2. În cicluri scurte, pe de altă parte, ea este mai 
mare (3–3,5 plante m-2) (Tüzel, 2013).

Formarea plantei la tomate (Palisare) 

pentru a controla numărul și poziţia meristeme-
lor apicale pe plantă care determină creșterea și 
dezvoltarea plantelor. Sistemele de formare de-

 
 

Managementul solului

• Conţinut crescut de materie organică 
pentru îmbunătăţirea texturii solului și a 

• Controlul salinităţii și / sau al alcalinităţii.
• Alimentarea adecvată și echilibrată cu 

nutrienţi.
• Controlul agenţilor patogeni transmişi prin 

intermediul solului. 

Efectele densităţii plantelor

Densitate mare a plantelor:
• Interceptarea crescută a luminii
• 
• 

(din cauza problemelor cauzate de 
dăunători și boli)

• 

Densitate mică a plantelor:
• 
• Aplicare de îngrășăminte redusă
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pind de speciile de cultură, de durata ciclului de creștere și de construcţia serei. Sprijiniţi plantele 
folosind din suporturi plastic sau sârmă din polipropilenă. Prindeţi frânghia la un cablu întins 
deasupra rândului plantei (foto 1).
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Foto 1.  plantelor: palisarea după „sensul acelor de ceasornic”, (stânga); prinderea de frânghie (centru); 
partea superioară a formaţiunii de  (dreapta).

-
xaţi-le cu agrafe de plastic (foto 2).

La culturile de tomate pe termen lung și stra-
-

garea corzilor şi plantelor la cabluri, în special, 
prin nodul de alunecare (manual), cu ajutorul 
bobinelor cu șnur metalic sau unei bobini cu un 
cârlig (Hochmuth, 2011).
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Foto 3. Sistem de  în cultura realizată în sol (stânga) și cultura fără sol (dreapta).
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Foto 2. Clipsuri și suporturi din  
pentru tomatele în ciorchine

Rărirea/Tăierea 

-
tivate în seră, aceasta presupune îndepărtarea 
completă a părţilor noi laterale sau a lăstarilor 
noi laterali sau, îndepărtarea vârfurilor lăstari-
lor, îndepărtarea frunzelor și rărirea fructelor.

Rărirea (tăierea) asigură oportunitatea ins-
-

nătorilor, bolilor sau delegrărilor nutriţionale.
Răriţi (tăiaţi) plantele 

corect și la timp. Folosiţi 
instrumente dezinfectate 
și îndepărtaţi resturile tă-
iate pentru a evita infec-
ţia (foto 4 și 5).
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Preveniţi infecţia – 
NU lăsaţi DEŞEURI

în seră sau 
în apropierea 

acesteia!
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Foto 5. Deșeurile de plante rămase în seră care pot servi drept sursă de infecţie

Plantele sunt formate până la o singură tulpi-
nă, îndepărtând toţi lăstarii laterali denumiţi, de 
obicei, vitregi. Se formează un lăstar lateral în 
punctul în care frunza provine din tulpina prin-
cipală, chiar deasupra peţiolului frunzei. Înde-
părtarea lăstarilor vitregi o dată pe săptămână îi 
ţine sub control. În general, îndepărtaţi lăstarii 
laterali > 2–5 cm lungime. Tăierea târzie a lăs-
tarilor are un efect negativ asupra dezvoltării și 

se dezvoltă concurează cu fructele și cresc riscul 
de infectare cu boli (foto 6). 

Atunci când stabiliţi numărul de tulpini pe 
plantă, luaţi în considerare sezonul local de creș-
tere și condiţiile climatice (de exemplu, lumina, 
temperatura). În unele cazuri se pot economisi 

două tulpini pe plantă: prindeţi vârful tulpinii 
principale într-un stadiu de creștere timpurie și 
permiteţi celor doi lăstari laterali să se dezvol-
te pe laturile opuse ale rândurilor. Formarea la 
bază a două tulpini este mai des practicată la 
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Foto 4. Dezinfectarea echipamentelor de tăiere și 
colectare a deșeurilor

Dezinfectaţi 
echipamentul 

rărire (tăiere)!

www.westcarlston.com/info_tomato_growing.htm

Figura 1. Îndepărtarea laterală a lăstarului 
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plantele altoite (care sunt mai scumpe) pentru a reduce costul răsadurilor, deoarece aceasta re-

să crească ca o singură plantă (foto 7).
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Cu cât sunt 
îndepărtate 

mai devreme, 
cu atât mai 

puţină energie 
a plantelor 

este pierdută
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Foto 6. Îndepărtarea laterală a lăstarilor Foto 7. Răsaduri cu tulpină dublă (stânga) 
și plante (dreapta) 

frunze de sub acel mănunchi. Dacă aceste frunze sunt îndepărtate prea devreme, creșterea și 

la stadiul verde matur, îndepărtarea frunzelor de sub mănunchiul fructului grăbește procesul 
de maturare, îmbunătăţește circulaţia aerului și reduce incidenţa bolilor (de exemplu, Botrytis). 
Îndepărtaţi toate frunzele îmbătrânite, chiar înainte ca acestea să înceapă să se îngălbenească.

Tăierea mănunchiului are loc pentru a răspunde cererii pieţei de fructe uniforme în ceea ce 
priveşte mărimea și forma. Reducerea ciorchinelui presupune eliminarea fructelor mici din unii 
ciorchini, lăsând cele mai bune 5-6 fructe. Îndepărtaţi mai întâi fructele deformate sau pe cele 

Tăierea vârfului plantelor
Numărul mediu de clustere este: 7–8 în producţia de culturi duble în sere neîncălzite; 12 în 

sere mici neîncălzite; și 20–24 în producţia de culturi unice în sere moderne. Lăsaţi 1 sau 2 frunze 
deasupra celui mai înalt cluster pentru a umbri fructele și a preveni arsurile solare.
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Foto 8. Tăierea clusterului: nu este rărit (stânga) și rărit (dreapta)
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Foto 9. Vibraţii mecanice

Recolta celor mai multe legume cu fructe cultivate în seră depinde de succesul formării fruc-
telor, legate, la rândul lor de polenizare. În sere, spre deosebire de producţia în câmp deschis, 
polenizarea necesită asistenţă datorită mișcării limitate a aerului și a umidităţii ridicate. Două 
metode sunt disponibile:

• Vibraţii mecanice. Vibratoarele sunt, de regulă alimentate cu baterii; acestea sunt ţinute 

operaţii pe săptămână sunt necesare între orele 10.00 și 15.00, când umiditatea este scăzu-
tă și fertilitatea polenului mai ridicată (Hochmuth, 2011). Această metodă consumă destul 
de mult timp.

• Bondari. Dintre speciile de albine utilizate ca polenizatori (de exemplu, albinele de miere: 
Osmia cornuta și bondarii: Bombus terrestris -
taţi ca un excelent agent de polenizare în serele din întreaga lume. Avantajele bondarilor 
faţă de albine sunt:
– 
– 
– contact îmbunătăţit – datorită dimensiunilor mari; și
– activitate continuă – din cauza absenţei sistemului de comunicare
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Foto 10. Marcaje brune pe stamine – indicarea vizitelor de bondari

Un stup standard de bondari este format din 50–60 de albine muncitoare și o regină și rămâ-
ne activ timp de aproximativ 6-8 săptămâni. Fiecare stup are o rază de polenizare aproximativ 

deschise; amplasaţi-i la o înălţime de 0,5-1,0 m (foto 11). Acestea necesită protecţie împotriva 
radiaţiilor solare și condensarea apei; în plus, aveţi grijă să evitaţi furnicile și/sau orice alte 
insecte care intră în stupi. 
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Micile pete maronii de pe stamine apar 

Avantajele bondarilor faţă de regulatoarele 
de vibraţii mecanice și / sau de creștere a plante-
lor sunt următoarele:

• Creșterea recoltei și a calităţii fructelor.
• Costuri scăzute ale forţei de muncă.
• Siguranţa produsului.
• Risc redus de boală fungică – asociată cu 

utilizarea regulatoarelor de creștere a 
plantelor.

• Contribuţie (input) redusă de pesticide și 
selectare de pesticide cu toxicitate scăzu-
tă – pentru a evita dăunarea bondarilor.

Irigarea

momentele critice (de exemplu, imediat după însămânţare/răsădire, în zilele însorite). Metoda 
de irigare prin picurare este recomandată: permite cultivatorului nu numai să îndeplinească ce-
rinţele necesarului de apă, ci și să aplice îngrășăminte solubile adăugate în apă în perioada de 
producţie. Irigarea automată este de preferat, folosind cronometre sau regulatoare electronice de 
irigare. Volumul de apă aplicat variază în funcţie de anotimp și de hrana plantelor – necesarul zil-
nic al unei plante în stadiul de răsad este de aproximativ 50 ml, în timp ce pentru o plantă matură 
este de 2,7-3,0 litri (Synder, 1997). Evitaţi irigarea excesivă.

Stabilirea unui regim de fertilizare determinat de nivelul recoltei programate în baza rezulta-
telor analizei solului și în funcţie de cantitatea de substanţe nutritive majore preluate de tomate 
(tabelul 2) și de durata perioadei de producţie. 

Tabelul 2.  de substanţe esenţiale asimilate preluate de tomate (kg tonă-1 produs)

N P2O5 K2O

Medie Diapazon Medie Diapazon Medie Diapazon N : P : K

3.5 2.0–7.4 1.0 0.6–2.0 6.5 3.5–13.2 3.5 : 1 : 6.2

Gianquinto și colab., 2013 (adaptat).

Tabelul 3. Diapazonul  de elemente  în frunze

Macronutrienţi şi (% în greutate uscată)

N P K Ca Mg

3.0–5.0 0.2–0.6 3.5–6.0 2.0–4.0 0.35–0.80

Micronutrienţi (mg kg-1 în greutate uscată)

Fe Mn Zn Cu B

40–150 30–150 20–80 5–20 30–80

Notă: 
Gianquinto și colab., 2013 (adaptată).
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Foto 11. Amplasarea corespunzătoare a stupilor

 ale tomatelor în 
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Trialeurodes 

Boli

 

Simptome Măsuri de prevenire şi control

fructe, tulpină și peţiol
Putregaiul cenuşiu 
(  cinerea)

Efectuaţi sterilizarea solului
Menţineţi coronamentul uscat
Reduceţi umiditatea
Ridicaţi temperatura și circulaţia aerului
Racordaţi distanţa adecvată între plante
Prelucraţi plantele cu fungicid

Îngălbenirea frunzelor inferioare
însoţite de un maro ușor
zona scufundată, putregaiul tulpinii 
la nivel de sol
Ţesutul se micșorează/se adună
Prezenţa de picnidia neagră

Didymella tulpinii şi 
putregaiul fructelor
(Didymella lycopersici)

Folosiţi seminţe/răsaduri şi instrumente 
curate sau tratate chimic 
Aplicaţi sterilizarea solului

Pete mici de culoare verde 
deschisă sau gălbuie cu margini 
nedeterminate pe suprafața 
frunzelor superioare
Sporii degajaţi pe suprafaţa 
inferioară
Verde măsliniu-gri și gri purpuriu

Frunze maro gălbui, ondulate și 
uscate

Pete maronii 
(Cladosporium fulvum)

Respectaţi distanţele adecvate între plante 
Reduceţi umiditatea

Îndepărtaţi și distrugeţi (arderea) tuturor
resturilor de plante după recoltare
Folosiţi soiuri rezistente
Aplicaţi controlul chimic
Evitaţi N excesiv

Petele brune cu inele concentrice pe 
frunze și halouri galbene 

Alternarioza 
(Alternaria solani) Aplicaţi măsuri de salubritate

Aplicaţi mulcirea
Menţineţi circulaţia aerului
Respectaţi rotaţia culturilor
Aplicaţi tratamente cu soluţii de cupru
Evitaţi menţinerea apei pe frunze

Cloroza frunzelor inferioare

Necroză marginală
Desfrunzire

de Fuzarioză 
(Fusarium oxysporum 
sp. lycopersici)

Dezinfectaţi seminţele
Folosiţi medii fără sol 

Evitaţi încălzirea excesivă

1312
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• 
• 
• rezistenţa la dăunători și boli.
• 
• 

• Menţineţi sau restabiliţi conţinutul organic din sol prin aplicarea gunoiului de grajd sau a 
compostului.

• Analizaţi solul și gunoiul de grajd organic (sau compostul) pentru a preveni contaminarea și pentru 
a asigura o aprovizionare adecvată și echilibrată de nutrienţi în perioade corespunzătoare și în doze 
potrivite.

• Controlaţi salinitatea prin administrarea irigaţiei cu volume mici, prelucrarea solului și aplicarea 
mulciului pentru a preveni ridicarea ascendentă a apei saline din straturile profunde; cu toate 
acestea, în anumite cazuri, creșteţi nivelul de irigare pentru scurgerea de sare în niveluri mai 
profunde ale solului.

• Controlaţi agenţii patogeni transmişi prin intermediul solului pentru a evita aplicarea tratamentelor 

• Respectaţi spaţierea corectă a plantelor, evitând densităţile ridicate pentru a preveni incidenţa bolii 

• 
pentru a preveni noi infecţii și / sau răspândirea dăunătorilor și a bolilor.

• 
soare şi de condensarea apei și asigurându-vă că furnicile și alte insecte nu intră în stupi.

• 
• 
• Aveţi grijă de fructele recoltate cu atenţie pentru a evita deteriorarea, în special traumările.
• 

• 
precum și a apei (doza zilnică).

• 
• 

a b b

a
b 

INTRODUCERE

Temperatura aerului 
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 Legume rădăcinoase şi ceapa
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a  Culturilor de Câmp și Legumicole, Departamentul Culturilor Legumicole, Novi Sad, Serbia
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REZUMAT

găsite aproape pe tot parcursul anului în supermarketuri. Calitatea îmbunătăţită a vieţii și capa-
citatea de cumpărare a consumatorilor au crescut cererea pentru alte mărfuri, inclusiv ierburi, 
legume rădăcinoase, legume cu tuberculi, ceapă verde și legume exotice. Practicile de producţie 
și tehnologiile de cultivare a legumelor rădăcinoase mai puţin obișnuite și a cepei în seră, sunt 
prezentate cultivatorilor într-un mod ușor de înţeles. Aici sunt incluse ridichea, morcovul, ceapa 
și usturoiul pentru producţia de frunze verzi, orientate către piaţă. Sunt prezentate ghiduri pri-
vind tehnologiile de creştere a legumelor rădăcinoase și a cepei pentru frunzele verzi în diferite 
construcţii de cultivare a culturilor în spaţii protejate, inclusiv sere, tuneluri, tuneluri joase și 
câmpuri acoperite cu materiale agrotextile pentru protecţia temporară împotriva îngheţului.

RIDICHEA

Introducere
Cel mai probabil loc de origine al ridichei (Raphanus sativus L. var. Sativus) este zona dintre 

Marea Mediterana și Marea Caspică. Ridichea este cultivată, în primul rând, pentru rădăcina 
cărnoasă îngroșată. Ridichea mică este înţepătoare; se consumă în formă proaspătă, ca aperitiv 
și este folosită pentru a adăuga culoare bucatelor. În prezent, ridichea este o cultură minoră, iar 
pieţele sunt destul de limitate în acest produs.

Cerinţe faţă de mediu
Ridichea este o legumă rădăcinoasă, cu creștere și cu maturare rapidă. Seminţele germinează 

în 3–4 zile în sol umed, la temperaturi optime ale solului de 18–25 °C. Iarna, germinarea poate 
dura 5–6 zile. Temperatura minimă pentru germinare este de 5 °C. Viteza de germinare scade 
atunci, când temperatura solului este < 13 °C. După ce planta a germinat, menţineţi temperatura 
aerului în seră la 8–10 °C timp de 5-7 zile pentru a preveni alungirea plantei. În perioada rămasă 
de creștere, temperaturile optime ale aerului sunt: în timpul zilei, 12–14 °C (când este înnorat) și 
16–18 °C (când este însorit); noaptea, 8–10 °C. În perioada de creștere, temperatura optimă a solu-
lui este de 12–16 °C pentru a asigura cea mai bună calitate și formă de rădăcină.

Rădăcinile soiurilor de pe glob tind să se alungească și să dezvolte o formă neregulată pe vre-
me caldă. Ridichea este o cultură de o zi lungă; prin urmare, în zilele scurte formează rădăcini de 

cu vremea caldă, tulpina de seminţe se poate dezvolta atât de rapid, încât nu se formează rădăci-
na comestibilă. Ridichea devine mai înţepătoare pe vremea caldă.

Selectarea soiurilor
Companiile comerciale de seminţe oferă o gamă largă de soiuri. Cele mai multe soiuri de ri-

-

alb, precum şi roz sau violet. Soiurile roșii sunt cele mai solicitate pe piaţă. Cele mai bune soiuri 
pentru producţia în afara sezonului în sere sau tuneluri sunt soiurile timpurii (20–22 zile până la 

și adaptate să formeze rădăcini în condiţii de temperatură scăzută, cu vieţi relativ scurte și rădă-
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de recoltare sunt similare cu cele pentru cultura 
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Raphanus sativus

Raphanus sativus

-
colta de ridiche

UCIP IFAD vă susține să dezvoltați afaceri Acasă

Programele IFAD în Moldova sunt realizate de Guvernul Republicii Moldova, prin Unitatea 
Consolidată de Implementarea Programelor IFAD (UCIP IFAD) cu sprijinul Fondului 
Internațional pentru Dezvoltarea Agricolă (IFAD).

Din anul 2000 și până în prezent, Republica Moldova a semnat opt acorduri de finanțare cu 
IFAD, implementând programe de dezvoltare rurală și agricolă esențiale pentru sustinerea 
sectorului agroindustrial și economiei locale, fiind un suport considerabil și rămânând fidel 
celor mai vulnerabile paturi din zonele rurale.

Pe parcursul celor 25 de ani proiectele susținute de IFAD în Republica Moldova au atras 
investiții de circa 300 mil USD din partea Guvernului Republicii Moldova, Instituțiilor 
Financiare Partenere, Fondului internațional pentru asistență externă a Guvernului Danemarcii 
(DANIDA), Fondului Global de Mediu (GEF), Programului de adaptare pentru micii antreprenori 
agricoli (ASAP) și Fondului de Adaptare (AF). 

În rezultatul acestor intervenții, peste 200 mii persoane din localitățile rurale de pe întreg 
teritoriul Republicii Moldova au beneficiat de suport financiar și asistenta tehnică, au fost 
generate peste 20.000 de locuri de muncă în mediul rural, contribuind la atenuarea efectelor 
schimbărilor climatice, prosperitatea micilor producători agricoli și minimalizarea efectului 
migraționist.

La ora actuală, UCIP IFAD susține investițiile în:
- modernizarea întreprinderilor micro și mici (credite de până la 150.000 EUR);
- dezvoltarea  microîntreprinderilor agricole și non-agricole (credite de până la 

2.000.000 MDL);
- adaptarea fermierilor la schimbările climatice (granturi de 7.500 USD pentru 

echipamente de irigare);
- adaptarea gospodăriilor casnice la schimbările climatice (granturi de 600 USD pentru 

construcția serelor).

Alte forme de sprijin: activități de mentorat, e-learning și rețele de networking pentru 
agricultori.

Date de contact:
Bulevardul Ștefan cel 
Mare 162, et.13 
(sediul MAIA), or. Chișinău
Tel 022 22 30 73
office@ucipifad.md
www.ucipifad.md

5554



Pentru notițe


